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	THÀNH UỶ HẢI PHÒNG

BAN DÂN VẬN

*

Số  217-BC/BDVTU

	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM


Hải Phòng, ngày 15 tháng 9 năm 2023


BÁO CÁO 

sơ kết công tác dân vận 9 tháng;
phương hướng, nhiệm vụ trọng tâm 3 tháng cuối năm 2023
-----
I. TÌNH HÌNH NHÂN DÂN THÀNH PHỐ
1. Tình hình chung

- Nhân dân đánh giá cao nỗ lực của các cấp ủy đảng, chính quyền thành phố trong lãnh đạo, chỉ đạo, thực hiện các nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội 9 tháng năm 2023 với các chỉ tiêu thương mại và du lịch tăng trưởng khá cao so với cùng kỳ; thành phố xếp vị trí thứ 2/63 tỉnh, thành phố về Chỉ số cải cách hành chính (PAR INDEX); xếp vị trí thứ 3/63 tỉnh, thành phố về Chỉ số năng lực cạnh tranh cấp tỉnh (PCI) năm 2022.
- Nhân dân ghi nhận công tác an sinh xã hội, các hoạt động chăm lo, thăm hỏi, tặng quà người có công, người có hoàn cảnh khó khăn, công nhân lao động… của các cấp, ngành thành phố trong các dịp lễ, Tết. 

- Cán bộ, đảng viên và Nhân dân quan tâm theo dõi Hội nghị giữa nhiệm kỳ Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII, Kỳ họp thứ 5 Quốc hội khóa XV; các kỳ họp của Hội đồng nhân dân thành phố khóa XVI, nhiệm kỳ 2021 - 2026; việc Tòa án nhân dân thành phố Hà Nội mở phiên tòa xét xử 54 bị cáo trong vụ án "Chuyến bay giải cứu"; tích cực tham gia ý kiến vào dự thảo Luật Đất đai sửa đổi. 

- Nhân dân vui mừng, phấn khởi, tích cực tham gia hưởng ứng các hoạt động chào mừng kỷ niệm những ngày lễ lớn của đất nước, thành phố như: 48 năm Ngày giải phóng Miền Nam, thống nhất đất nước (30/4/1975 - 30/4/2023), 137 năm Ngày Quốc tế Lao động 01/5 (01/5/1886 - 01/5/2023), 68 năm Ngày giải phóng Hải Phòng (13/5/1955 - 13/5/2023), Quốc khánh 2/9... Đặc biệt là thành phố tổ chức Lễ hội Hoa Phượng đỏ - Hải Phòng 2023 với chủ đề “Hải Phòng tỏa sáng miền cửa biển”, thông qua chương trình nghệ thuật đặc sắc, sôi động, ấn tượng đã mang đến cho người dân niềm tự hào, niềm tin vào sự phát triển mạnh mẽ của thành phố trong thời gian tới.

2. Một số vấn đề Nhân dân quan tâm

- Nhân dân đồng tình, ủng hộ, đánh giá cao công tác xây dựng, chỉnh đốn Ðảng, phòng, chống tham nhũng, tiêu cực trong thời gian vừa qua; mong muốn Đảng, Nhà nước tăng cường công tác kiểm tra, giám sát, thanh tra, kiểm toán, tập trung vào những lĩnh vực dễ phát sinh tham nhũng, tiêu cực, những vấn đề nổi cộm, bức xúc trong xã hội.

- Trên địa bàn thành phố xảy ra một số vụ cháy như: ngày 12/02/2023, tại khu vực chợ Tam Bạc, quận Hồng Bàng đã xảy ra cháy lớn, tuy không có thiệt hại về người nhưng gây nhiều thiệt hại về tài sản, hàng hóa, ảnh hưởng đến đời sống, việc làm, thu nhập của nhiều hộ kinh doanh; ngày 12/5/2023, xảy ra vụ cháy tại cơ sở kinh doanh phòng trà tại số 144 phố Văn Cao, Quận Ngô Quyền làm 03 người tử vong… Từ các vụ việc trên, Nhân dân quan tâm, mong muốn cơ quan chức năng thực hiện nghiêm công tác kiểm tra phòng cháy, chữa cháy tại các cơ sở kinh doanh, doanh nghiệp, chợ dân sinh trên địa bàn thành phố, kiên quyết dừng hoạt động các cơ sở không đủ điều kiện an toàn phòng cháy, chữa cháy.
- Nhiều phụ huynh học sinh trên địa bàn quận Đồ Sơn lo lắng trước việc nhóm Tự lực Bông Hồng đen (tại địa chỉ số 44, đường Nguyễn Hữu Cầu, Tổ dân phố Đoàn Kết, phường Hải Sơn) tổ chức lấy máu cho các học sinh không thông qua phụ huynh, nhà trường và chính quyền địa phương.
- Theo phản ánh của một số người dân tại điểm đỗ xe không thu phí số 125 Nguyễn Đức Cảnh, phường Cát Dài, quận Lê chân có xảy ra tình trạng hàng quán lấn chiếm bãi đỗ xe, một số xe đỗ thời gian dài, xe đỗ tràn lan gây khó khăn cho các phương tiện ra vào. Người dân mong muốn các cơ quan chức năng của thành phố, quận Lê Chân xử lý các xe đậu đỗ trên vỉa hè, các xe ô tô cũ, hỏng đang đỗ tại bến xe; ban hành nội quy, quy định của bãi đỗ xe để làm căn cứ để xử lý các hành vi vi phạm.
- Trong tháng 6, do thời tiết nắng nóng bất thường, hệ thống điện quốc gia không đủ công suất cấp, nhu cầu phụ tải tăng cao đột biến nên xảy ra tình trạng cắt điện luân phiên diễn ra ở các địa phương làm ảnh hưởng tiêu cực đến đời sống, sinh hoạt của người dân, hoạt động sản xuất, kinh doanh của các doanh nghiệp. Một số doanh nghiệp cắt giảm lao động dẫn đến công nhân mất việc làm, ảnh hưởng đến thu nhập, đời sống. 

- Nhân dân lo lắng trước tình trạng mưa lũ, sạt lở đất đã gây thiệt hại về người và tài sản tại nhiều tỉnh, thành phố trên cả nước trong thời gian qua; đề nghị các cơ quan chức năng có phương án chủ động bảo đảm an toàn tính mạng, hạn chế thiệt hại về tài sản cho người dân ở những khu vực có nguy cơ cao xảy ra sạt lở, lũ quét.

- Nhân dân bức xúc trước tình trạng các đối tượng xấu lợi dụng mạng Internet, mạng viễn thông để thực hiện hành vi lừa đảo chiếm đoạt tài sản có diễn biến phức tạp, nhất là giả mạo các cơ quan chức năng thực hiện gọi điện, nhắn tin lừa đảo.
- Nhiều người dân sinh sống tại các khu chung cư cũ xuống cấp lo lắng và mong muốn thành phố sớm triển khai xây mới, cải tạo những khu nhà này. Tình trạng ô nhiễm môi trường ngày càng gia tăng, việc phân loại, xử lý rác thải còn nhiều bất cập, thời tiết có những diễn biến phức tạp, vấn đề vệ sinh an toàn thực phẩm tiếp tục là mối quan tâm, lo lắng chung của nhiều người dân. 

II. KẾT QUẢ CÔNG TÁC DÂN VẬN CỦA HỆ THỐNG CHÍNH TRỊ 9 THÁNG NĂM 2023
1. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo của các cấp ủy đảng 

- Về tổ chức quán triệt triển khai thực hiện các văn bản của Trung ương, Ban Dân vận và cấp ủy cấp trên về công tác dân vận: Các cấp ủy, tổ chức đảng tổ chức quán triệt triển khai thực hiện nghiêm các văn bản của Trung ương, Ban Dân vận và cấp ủy cấp trên về công tác dân vận, thực hiện dân chủ, công tác dân vận của chính quyền, tôn giáo… Trọng tâm là Chỉ thị số 15-CT/TU, ngày 21/11/2022 về đẩy mạnh thực hiện dân chủ theo phương châm “dân biết, dân bàn, dân làm, dân kiểm tra, dân giám sát, dân thụ hưởng”, các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn về phong trào thi đua “Dân vận khéo”, công tác đối thoại trực tiếp giữa người đứng đầu cấp ủy, chính quyền các cấp với Nhân dân… 

- Về ban hành và triển khai thực hiện các văn bản chỉ đạo về công tác dân vận: Thành ủy đã xác định 03 chỉ tiêu về công tác dân vận trong Nghị quyết số 08-NQ/TU, ngày 06/12/2022 về “Mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp năm 2023”
. Ban hành nhiều văn bản chỉ đạo triển khai thực hiện nghiêm túc, có hiệu quả các nghị quyết, chỉ thị, quy định của Trung ương về công tác dân vận
. Các cấp ủy đã xác định những chỉ tiêu, nhiệm vụ cụ thể về công tác dân vận trong nghị quyết, chương trình, kế hoạch công tác năm 2023; ban hành các văn bản chỉ đạo về công tác dân vận. Trong đó, tập trung chỉ đạo đẩy mạnh thực hiện dân chủ theo phương châm “dân biết, dân bàn, dân làm, dân kiểm tra, dân giám sát, dân thụ hưởng”; triển khai phong trào thi đua “Dân vận khéo”, công tác đối thoại trực tiếp giữa người đứng đầu cấp ủy, chính quyền các cấp với Nhân dân… 
- Về thực hiện công tác tiếp dân, đối thoại trực tiếp với dân và xử lý những phản ánh, kiến nghị của dân: Ban Thường vụ Thành ủy đã ban hành Công văn số 824-CV/TU, ngày 27/02/2023 về đẩy mạnh thực hiện Chỉ thị số 35-CT/TW, ngày 26/5/2014 của Bộ Chính trị về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác tiếp dân và giải quyết khiếu nại, tố cáo” và Quy định số 11-QĐi/TW, ngày 18/02/2019 của Bộ Chính trị về “Trách nhiệm của người đứng đầu cấp ủy trong việc tiếp dân, đối thoại trực tiếp với dân và xử lý những phản ánh, kiến nghị của dân”. Đồng chí Bí thư Thành ủy trực tiếp đi khảo sát, nghe ý kiến của người dân về phương án điều chỉnh Quy hoạch chi tiết 1/500 Khu tái định cư Cát Hải (giai đoạn 1) và bố trí tái định cư cho các hộ dân trên đảo Cát Hải. Thường trực Thành ủy tổ chức Hội nghị gặp gỡ, đối thoại với đoàn viên, thanh niên
; Hội nghị gặp gỡ, đối thoại với công nhân, viên chức lao động
 và Hội nghị gặp gỡ, đối thoại với doanh nghiệp thành phố năm 2023
 tập trung chỉ đạo giải quyết những vấn đề được đoàn viên, thanh niên, công nhân lao động và doanh nghiệp quan tâm, kiến nghị với lãnh đạo thành phố... Người đứng đầu các cấp ủy thực hiện công tác đối thoại, tiếp dân theo quy định; quan tâm chỉ đạo xử lý, giải quyết các kiến nghị, bức xúc của người dân. 

- Về sơ kết, tổng kết, kiểm tra, giám sát về công tác dân vận: Ban Thường vụ Thành ủy đã chỉ đạo tiến hành sơ kết, tổng kết 03 văn bản của Trung ương về công tác dân vận từ cấp cơ sở đến cấp thành phố
. Chỉ đạo sơ kết giữa nhiệm kỳ kết quả thực hiện nghị quyết đại hội đảng bộ các cấp nhiệm kỳ 2020 - 2025; đánh giá kết quả thực hiện các mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp về công tác dân vận. Kiểm tra Ban Thường vụ Quận ủy Hải An, Ban Thường vụ Quận ủy Kiến An trong việc lãnh đạo, chỉ đạo, triển khai thực hiện Quyết định số 217-QĐ/TW và Quyết định số 218-QĐ/TW của Bộ Chính trị khóa XI về “Quy chế giám sát và phản biện xã hội của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các đoàn thể chính trị - xã hội”, và “Quy định về việc Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các đoàn thể chính trị - xã hội và Nhân dân tham gia góp ý xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền”. Các quận ủy, huyện ủy, đảng ủy trực thuộc Thành ủy đã tổ chức trên 75 cuộc kiểm tra, giám sát về công tác dân vận đối. 

- Lãnh đạo, chỉ đạo định hướng hoạt động đối với Ban Dân vận cấp ủy, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các tổ chức chính trị - xã hội: Ban Thường vụ Thành ủy ban hành Thông tri số 08-TT/TU, ngày 03/01/2023 của Ban Thường vụ Thành ủy thực hiện Chỉ thị số 18-CT/TW, ngày 26/10/2022 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về “Phát huy vai trò, nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác giám sát, phản biện xã hội của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức chính trị - xã hội”; Thông báo số 1462-TB/TU, ngày 27/4/2023 về “Chương trình giám sát, phản biện xã hội của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các tổ chức chính trị - xã hội thành phố năm 2023”. Các cấp ủy đã ban hành các văn bản chỉ đạo triển khai thực hiện Thông tri số 08-TT/TU, ngày 03/01/2023 của Ban Thường vụ Thành ủy; phê duyệt Chương trình giám sát, phản biện xã hội của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các tổ chức chính trị - xã hội cùng cấp năm 2023. 
Thường trực Thành ủy làm việc với Ban Dân vận Thành ủy; làm việc với Ủy ban Mặt trận Tổ quốc, các tổ chức chính trị - xã hội thành phố về việc triển khai thực hiện các nhiệm vụ công tác từ đầu nhiệm kỳ 2020 - 2025 đến nay. Thường trực các quận ủy, huyện ủy tổ chức giao ban, làm việc Ban Dân vận, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các tổ chức chính trị - xã hội cùng cấp về việc triển khai thực hiện các nhiệm vụ công tác dân vận quý I, 6 tháng đầu năm 2023.
2. Công tác dân vận của các cơ quan nhà nước và lực lượng vũ trang
2.1. Công tác dân vận của các cơ quan nhà nước 

- Hội đồng nhân dân thành phố khóa XVI, nhiệm kỳ 2021 - 2026 đã tổ chức Kỳ họp thứ 10 (kỳ họp chuyên đề) thông qua 12 nghị quyết và Kỳ họp thứ 11 (kỳ họp thường lệ giữa năm 2023) thông qua 21 nghị quyết nhằm đáp ứng kịp thời các nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh của thành phố. Hội đồng nhân dân các cấp thực hiện công tác giám sát, theo dõi, đôn đốc việc triển khai các nghị quyết đã ban hành; tổ chức các cuộc giám sát chuyên đề, nội dung giám sát tập trung vào những vấn đề thiết thực liên quan trực tiếp đến đời sống Nhân dân, được cử tri quan tâm; tăng cường phối hợp với các cơ quan liên quan trong việc tiếp công dân. Thường trực Hội đồng nhân dân thành phố tổ chức triển khai nhiệm vụ chuyển đổi số trong hoạt động của Hội đồng nhân dân thành phố và Hội đồng nhân dân các quận, huyện.
- Các cơ quan hành chính nhà nước các cấp xây dựng, triển khai các chương trình, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2023; thực hiện công tác an sinh xã hội
. Ủy ban nhân dân thành phố ban hành Quyết định số 362/QĐ-UBND, ngày 08/02/2023 về danh mục nhiệm vụ thực hiện công tác dân vận năm 2023 của cơ quan hành chính nhà nước, chính quyền các cấp trên địa bàn thành phố; Kế hoạch số 14-KH/UBND, ngày 09/5/2023 về triển khai thi hành Luật Thực hiện dân chủ ở cơ sở; Quyết định số 1937/QĐ-UBND ngày 07/7/2023 về việc xếp loại công tác dân vận của các sở, ngành và Ủy ban nhân dân các quận, huyện trên địa bàn thành phố năm 2022
; Kế hoạch số 213/KH-UBND ngày 14/8/2023 thực hiện Chương trình chuyển đổi số trong nông thôn mới, hướng tới nông thôn mới thông minh trên địa bàn thành phố Hải Phòng giai đoạn 2021 - 2025. Đẩy mạnh cải cách hành chính, trong đó năm 2022, thành phố Hải Phòng xếp vị trí thứ 2/63 tỉnh, thành phố về Chỉ số cải cách hành chính (PAR INDEX). Hệ thống Một cửa điện tử và Dịch vụ công trực tuyến thành phố đã được tập trung triển khai, thống nhất cho 35/35 sở, ban, ngành, quận, huyện, 217/217 xã, phường, thị trấn. Phát động phong trào thi đua “Công chức phục vụ Chính phủ, Chính phủ phục vụ Nhân dân và vì tiện ích của Nhân dân”. Tập trung thực hiện công tác tiếp dân, giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo của người dân
.

2.2. Công tác dân vận của lực lượng vũ trang thành phố 
- Bộ Chỉ huy Quân sự thành phố chỉ đạo các đơn vị trực thuộc phối hợp chặt chẽ với các lực lượng đóng quân trên địa bàn và cấp ủy, chính quyền địa phương thường xuyên nắm chắc tình hình địa bàn, tình hình dư luận Nhân dân; duy trì nền nếp chế độ thông tin, báo cáo và đề xuất biện pháp giải quyết kịp thời khi có tình huống xảy ra. Tổ chức diễn tập phòng thủ dân sự ứng phó với siêu bão và tìm kiếm cứu nạn. Hướng dẫn các cơ quan, đơn vị thực hiện phong trào thi đua "Dân vận khéo" xây dựng "Đơn vị dân vận tốt" năm 2023; 100% các cơ quan, đơn vị đăng ký mô hình "Dân vận khéo" năm 2023. Tổ chức thăm hỏi, tặng quà các gia đình chính sách, gia đình; tiếp xúc, thăm hỏi, tặng quà thanh niên nhập ngũ; tổ chức thành công Lễ giao nhận quân năm 2023. Thực hiện hiệu quả phong trào thi đua “Quân đội chung sức xây dựng nông thôn mới”; phong trào “Quân đội chung tay vì người nghèo - Không để ai bị bỏ lại phía sau”; chương trình giúp các thôn, xã khó khăn...

- Công an thành phố tham mưu Ban Thường vụ Thành ủy ban hành Quyết định số 984-QĐ/TU, ngày 24/4/2023 về “Quy chế phối hợp giữa Đảng ủy Công an thành phố với quận ủy, huyện ủy về lãnh đạo công tác đảng, công tác chính trị và công tác quần chúng trong công an huyện”. Phối hợp với Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam thành phố tổ chức Hội nghị tổng kết 10 năm thực hiện Chương trình phối hợp về “Đẩy mạnh phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc trong tình hình mới”. Phối hợp tổ chức lễ phát động đăng ký xây dựng xã, phường, thị trấn, cơ quan, doanh nghiệp, cơ sở giáo dục điển hình về phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc giai đoạn 2023 - 2025. Hướng dẫn các đơn vị xây dựng mô hình “Dân vận khéo” năm 2023 trong bảo vệ an ninh trật tự. Chỉ đạo tăng cường công tác tuyên truyền, vận động Nhân dân tham gia đảm bảo an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội, không sản xuất, buôn bán, tàng trữ, vận chuyển, đốt pháo nổ và thả đèn trời… 
- Bộ đội Biên phòng thành phố chủ động nắm tình hình, tích cực tham mưu cho địa phương xử lý, giải quyết hiệu quả các vụ việc xảy ra trên địa bàn; làm tốt công tác tuyên truyền, vận động Nhân dân chấp hành chủ trương của thành phố về di dời, giải tỏa lồng bè; tháo dỡ chòi canh và thu hoạch ngao nuôi trồng không phép trên khu vực biên giới biển. Tổ chức Hội nghị sơ kết 5 năm thực hiện Nghị quyết số 33-NQ/TW ngày 28/9/2018 của Bộ Chính trị về Chiến lược bảo vệ biên giới Quốc gia. Phối hợp vận động 1.446 gia đình cam kết “Không buôn bán, vận chuyền, tàng trữ trái phép pháo nổ, vũ khí, vật liệu nổ, công cụ hỗ trợ”; tuyên truyền bảo vệ chủ quyền biển, đảo, chống khai thác IUU... Triển khai hiệu quả mô hình “Dân vận khéo” trên các lĩnh vực, các phong trào “Bộ đội Biên phòng chung tay xây dựng nông thôn mới”; “Toàn dân tham gia bảo vệ chủ quyền lãnh thổ, an ninh biên giới trong tình hình mới”; Chương trình “Nâng bước em tới trường”, “Con nuôi Đồn Biên phòng”, “Xuân Biên phòng ấm lòng dân biển”…
3. Kết quả công tác dân vận của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức chính trị - xã hội các cấp
Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, tổ chức chính trị - xã hội các cấp đẩy mạnh tuyên truyền, vận động đoàn viên, hội viên và Nhân dân thực hiện công tác giải phóng mặt bằng, xây dựng nông thôn mới kiểu mẫu, chỉnh trang, hiện đại hóa đô thị, thực hiện chuyển đổi số; tham gia phòng chống tội phạm, đảm bảo an ninh trật tự, an toàn giao thông
; vận động, động viên, thăm hỏi, tặng quà cho tân binh lên đường nhập ngũ. Triển khai các hoạt động tuyên truyền chào mừng các ngày lễ lớn của đất nước, thành phố. Triển khai thực hiện các cuộc vận động, phong trào thi đua hướng mạnh về cơ sở gắn với phong trào thi đua “Dân vận khéo”. Đẩy mạnh thực hiện Cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam”; tổ chức Hội nghị tổng kết 20 năm “Ngày hội Đại đoàn kết toàn dân tộc” giai đoạn 2003 - 2023. Phát động Tháng Công nhân; triển khai sâu rộng các phong trào thi đua “Lao động giỏi, Lao động sáng tạo”, “Xanh sạch đẹp, đảm bảo an toàn vệ sinh lao động”. Tập trung đổi mới, nâng cao chất lượng, hiệu quả phong trào “Nông dân thi đua sản xuất kinh doanh giỏi, đoàn kết giúp nhau làm giàu và giảm nghèo bền vững”; Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh và bảo vệ môi trường. Tổ chức sơ kết 05 năm thực hiện Chỉ thị số 21-CT/TW, ngày 20/01/2018 của Ban Bí thư Trung ương Đảng (khóa XII) về “Tiếp tục đẩy mạnh công tác phụ nữ trong tình hình mới”; triển khai phong trào thi đua “Xây dựng người phụ nữ Việt Nam thời đại mới” và Cuộc vận động “Xây dựng gia đình 5 không, 3 sạch”. Tích cực hỗ trợ các gia đình hội viên cựu chiến binh nghèo, cận nghèo được tiếp cận các chế độ, chính sách hỗ trợ của Nhà nước, địa phương. Thực hiện chủ trương “3 không”: không còn hộ gia đình hội viên Cựu chiến binh nghèo, không còn hộ gia đình hội viên Cựu chiến binh tái nghèo, không còn hội viên Cựu chiến binh ở nhà tạm, dột nát. Thực hiện tốt phong trào xung kích của tuổi trẻ, các chương trình đồng hành cùng thanh niên; phát động Tháng Thanh niên năm 2023 với nhiều hoạt động sôi nổi… Tổ chức những hoạt động thiết thực chăm lo cho đoàn viên, hội viên
; nâng cao chất lượng các hoạt động giám sát, phản biện xã hội. Chú trọng thực hiện công tác phát triển đoàn viên, hội viên mới, xây dựng tổ chức hội vững mạnh, giới thiệu quần chúng ưu tú làm nguồn phát triển Đảng. Tập trung chỉ đạo tổ chức Đại hội Công đoàn, Đại hội Hội Nông dân các cấp, nhiệm kỳ 2023 - 2028. Tích cực tham gia các hoạt động đối ngoại nhân dân.
4. Kết quả công tác dân vận đối với đồng bào theo tôn giáo 

Thành ủy đã xác định chỉ tiêu về công tác dân vân trong Nghị quyết số 08-NQ/TU, ngày 06/12/2022 về “Mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp năm 2023”: thực hiện lập hồ sơ đăng ký đất đai cho tối thiểu 40% số cơ sở tôn giáo đang sử dụng đất; cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu tài sản gắn liền với đất cho tối thiểu 10% số cơ sở tôn giáo đang sử dụng đất ở các quận, huyện (tổng số 239 cơ sở). Thường trực Thành ủy đã quan tâm chỉ đạo giải quyết các vụ việc tín ngưỡng, tôn giáo phát sinh, tồn đọng. Các cấp ủy, chính quyền, hệ thống dân vận tập trung chỉ đạo, hướng dẫn các hoạt động tín ngưỡng, tôn giáo; giải quyết các nhu cầu, nguyện vọng của các tổ chức, cá nhân tôn giáo theo quy định của pháp luật và phù hợp với nội quy, hiến chương của các tổ chức tôn giáo. Thường xuyên nắm tình hình tín ngưỡng, tôn giáo; tổ chức thăm hỏi, tặng quà các tổ chức, chức sắc, tín đồ tôn giáo tiêu biểu nhân dịp lễ, Tết Nguyên đán Quý Mão năm 2023.

Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức chính trị - xã hội các cấp phối hợp với chính quyền tuyên truyền, vận động đồng bào theo tôn giáo tham gia xây dựng nông thôn mới kiểu mẫu, chỉnh trang đô thị, thực hiện các nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của địa phương; hưởng ứng các phong trào thi đua yêu nước, các cuộc vận động, tham gia các hoạt động nhân đạo, từ thiện.

5. Kết quả hoạt động của Ban Dân vận các cấp

5.1. Ban Dân vận Thành uỷ

* Tham mưu Thường trực Thành ủy, Ban Thường vụ Thành ủy:

- Tham mưu, đề xuất và hướng dẫn, đôn đốc các địa phương, đơn vị triển khai thực hiện 03 chỉ tiêu về công tác dân vận trong Nghị quyết số 08-NQ/TU của Thành ủy. Kết quả, toàn thành phố có 2.035 mô hình “Dân vận khéo” được đăng kí xây dựng trên các lĩnh vực của đời sống xã hội, trong đó có 367 mô hình trong xây dựng nông thôn mới kiểu mẫu; 296 mô hình trong chỉnh trang, hiện đại hóa đô thị. 100% các xã xây dựng nông thôn mới kiểu mẫu và 100% các phường đều đăng kí xây dựng các mô hình “Dân vận khéo” đạt và vượt chỉ tiêu đề ra. Tổ chức 464 cuộc đối thoại giữa người đứng đầu cấp ủy, chính quyền các cấp với Nhân dân (06 cuộc cấp thành phố; 109 cuộc cấp quận, huyện; 349 cuộc cấp xã); qua đó, giải quyết kịp thời những kiến nghị, bức xúc, vấn đề đang được đông đảo Nhân dân quan tâm. Tính đến ngày 06/9/2023, Sở Tài nguyên và Môi trường đã trình Ủy ban nhân dân thành phố hồ sơ của 12/222 cơ sở tôn giáo (đạt 54,5% kế hoạch năm); 07 cơ sở tôn giáo đã được Ủy ban nhân dân thành phố ban hành quyết định công nhận quyền sử dụng đất.

- Tích cực tham mưu ban hành các văn bản lãnh đạo, chỉ đạo về công tác dân vận; công tác giám sát, phản biện xã hội của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các tổ chức chính trị - xã hội các cấp; thực hiện Tháng Nhân đạo, Tháng vì nạn nhân da cam…
; kiểm tra, sơ kết, tổng kết 03 văn bản chỉ đạo của Trung ương và Thành ủy về công tác dân vận
.
- Tham mưu, đề xuất với Thường trực Thành ủy về việc nghiên cứu Đề tài khoa học và công nghệ cấp thành phố: “Nghiên cứu đề xuất một số giải pháp phát huy vai trò nòng cốt của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức chính trị - xã hội để Nhân dân làm chủ tại thành phố Hải Phòng”. 

- Tham mưu các nội dung phục vụ cuộc làm việc của Thường trực Thành ủy với Đoàn Kiểm tra của Ban Chỉ đạo Trung ương kiểm tra việc thực hiện dân chủ ở cơ sở.

- Tham mưu, đề xuất Thường trực Thành ủy chỉ đạo về việc tổ chức hoạt động Tháng Công nhân năm 2023 và Tuần Văn hóa - thể thao; phối hợp đề xuất, chuẩn bị nội dung phục vụ các hội nghị Thường trực Thành ủy gặp gỡ, đối thoại với đoàn viên thanh niên và công nhân lao động thành phố năm 2023; tổ chức Hội nghị giao ban sơ kết, tổng kết Khối Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức chính trị - xã hội thành phố năm 2022, 6 tháng đầu năm 2023. Thẩm định, báo cáo Thường trực Thành ủy về công tác chuẩn bị Đại hội đại biểu Hội Nông dân thành phố Hải Phòng lần thứ X, nhiệm kỳ 2023 - 2028.
- Nắm bắt, kịp thời báo cáo tình hình Nhân dân sau vụ cháy chợ Tam Bạc và đề xuất với Thường trực Thành ủy chỉ đạo giải quyết, khắc phục hậu quả vụ việc
.
* Tham mưu, thực hiện nhiệm vụ cơ quan Thường trực các ban chỉ đạo: Công tác Tôn giáo - Dân tộc của Thành ủy; Quy chế dân chủ thành phố; Xây dựng giai cấp công nhân Hải Phòng:

- Báo cáo Ban Thường vụ Thành ủy kết quả thực hiện Quyết định số 01-QĐ/BCĐ75, ngày 24/6/2022 của Ban Chỉ đạo công tác Tôn giáo - Dân tộc của Thành ủy về “Thành lập Tổ công tác đôn đốc đẩy nhanh tiến độ đăng ký đất đai, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhả ở và tài sản khác gắn liền với đất cho các cơ sở tôn giáo trên địa bàn huyện Tiên Lãng”. Tham mưu thành lập Tổ công tác và xây dựng Kế hoạch đôn đốc đẩy nhanh thực hiện cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho các cơ sở tôn giáo trên địa bàn huyện Thủy Nguyên, huyện Kiến Thụy. Báo cáo Thường trực Thành ủy, đề nghị Ủy ban nhân dân thành phố: Tổ chức hội nghị làm việc với Ủy ban nhân dân các quận, huyện có nhiều cơ sở tôn giáo chưa thực hiện cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất; giao Sở Xây dựng chủ trì, phối hợp với các sở, ngành liên quan theo dõi hướng dẫn Ủy ban nhân dân các quận, huyện xem xét rà soát, điều chỉnh quy hoạch với những cơ sở tôn giáo có đủ điều kiện; cập nhật điều chỉnh quy hoạch xã để cụ thể hóa nội dung quy hoạch chung thành phố được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 323/QĐ-TTg ngày 30/3/2023, để làm những năm tiếp theo. 

Nắm bắt tình hình, tham mưu Thường trực Thành ủy chỉ đạo giải quyết kịp thời vụ việc mới phát sinh
; đôn đốc giải quyết dứt điểm vụ việc có liên quan đến tôn giáo tồn đọng kéo dài nhiều năm
. 
- Tiến hành khảo sát, đánh giá kết quả thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở tại 6 địa phương, đơn vị. Tổ chức tuyên truyền về Luật Thực hiện dân chủ ở cơ sở, pháp luật lao động, chính sách đối với lao động nữ và bình đẳng giới tại một số doanh nghiệp.

- Tham mưu các ban chỉ đạo tổng kết hoạt động năm 2022; ban hành chương trình công tác năm 2023; sơ kết hoạt động quý I, 6 tháng đầu năm 2023. Tham mưu kiện toàn thành viên các ban chỉ đạo và các tổ giúp việc.

* Công tác phối hợp, hướng dẫn, triển khai các nhiệm vụ công tác dân vận:

- Ký kết, triển khai thực hiện các kế hoạch phối hợp thực hiện công tác dân vận năm 2023 với Ban Cán sự đảng Ủy ban nhân dân thành phố; Bộ Chỉ huy Quân sự thành phố; Công an thành phố; Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng Hải Phòng; Đảng ủy Khối các cơ quan thành phố; Ban Quản lý Khu Kinh tế Hải Phòng, Liên đoàn Lao động thành phố. Ký kết, triển khai có hiệu quả chương trình phối hợp tuyên truyền về công tác dân vận giai đoạn 2023 - 2025 với Đài Phát thanh và Truyền hình Hải Phòng.

- Phối hợp với Uỷ ban nhân dân thành phố thực hiện việc chấm điểm, xếp loại công tác dân vận các cơ quan nhà nước trên địa bàn thành phố năm 2022. 
- Tiến hành sơ kết giữa nhiệm kỳ kết quả thực hiện Nghị quyết Đại hội lần thứ XIII của Đảng, Nghị quyết Đại hội lần thứ XVI Đảng bộ thành phố và Nghị quyết Đại hội Đảng bộ các cấp nhiệm kỳ 2020 - 2025 về công tác dân vận. 

- Phát động Cuộc thi tuyên truyền các mô hình “Dân vận khéo” tham gia xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh và chuyển đổi số năm 2023. Duy trì hoạt động hiệu quả của Hệ thống thông tin dân vận trên không gian mạng.

- Hoàn thành đề tài nghiên cứu khoa học cấp thành phố: “Nghiên cứu đề xuất một số giải pháp nâng cao hiệu quả thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở trong doanh nghiệp trên địa bàn thành phố Hải Phòng”. 
- Tiến hành sơ kết công tác dân vận quý I, 6 tháng đầu năm 2023. Theo dõi, đôn đốc việc tổ chức Đại hội Công đoàn, Đại hội Hội nông dân các cấp, nhiệm kỳ 2023 - 2028. 
5.2. Ban Dân vận các quận ủy, huyện uỷ 
- Tham mưu, đề xuất với Ban Thường vụ Quận uỷ, Huyện ủy xác định các chỉ tiêu, nhiệm vụ về công tác trong nghị quyết, chương trình công tác năm 2023
; ban hành các văn bản chỉ đạo về công tác dân vận, công tác đối thoại trực tiếp giữa người đứng đầu cấp ủy, chính quyền các cấp với Nhân dân
, triển khai thực hiện phong trào thi đua “Dân vận khéo” năm 2023; phê duyệt Chương trình giám sát, phản biện xã hội của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức chính trị - xã hội quận, huyện năm 2023… Tham mưu sơ kết, tổng kết các văn bản chỉ đạo của Trung ương, Thành ủy về công tác dân vận; chức tổng kết công tác dân vận năm 2022, triển khai nhiệm vụ năm 2023; sơ kết công tác dân vận quý I, 6 tháng năm 2023.

- Tham mưu Ban Chỉ đạo Tôn giáo - Dân tộc, Ban Chỉ đạo Quy chế dân chủ quận, huyện tổng kết hoạt động năm 2022; xây dựng, ban hành chương trình công tác năm 2023. Phối hợp với các cơ quan chức năng của quận, huyện kiểm tra, hướng dẫn các tổ chức, cơ sở tôn giáo, tín ngưỡng tổ chức các hoạt động trong dịp lễ, Tết; kiểm tra việc thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở. Tổ chức thăm, tặng quà Tết một số cơ sở tôn giáo, tín ngưỡng trên địa bàn.

- Phối hợp với Ủy ban nhân dân, Công an, Ban Chỉ huy Quân sự quận, huyện và các đồn biên phòng đóng quân trên địa bàn xây dựng và ký kết kế hoạch phối hợp thực hiện công tác dân vận năm 2023. 
- Đánh giá, sơ kết giữa nhiệm kỳ kết quả thực hiện Nghị quyết Đại hội lần thứ XIII của Đảng, Nghị quyết Đại hội lần thứ XVI Đảng bộ thành phố và Nghị quyết Đại hội Đảng bộ các cấp nhiệm kỳ 2020 - 2025 về công tác dân vận. 

- Ban hành kế hoạch, chương trình công tác dân vận năm 2023. Đôn đốc, hướng dẫn các đơn vị đăng ký mô hình “Dân vận khéo” năm 2023, xây dựng kế hoạch và tổ chức đối thoại giữa người đứng đầu cấp ủy, chính quyền xã, phường, thị trấn với Nhân dân năm 2023. Ban hành Hướng dẫn tiêu chí đánh giá hoạt động của Khối dân vận các xã, phường, thị trấn năm 2023.
- Phối hợp tuyên truyền, vận động Nhân dân trong công tác giải phóng mặt bằng, xây dựng nông thôn mới kiểu mẫu, chỉnh trang, hiện đại hóa đô thị...; nắm bắt tình hình Nhân dân, tín ngưỡng, tôn giáo
. Theo dõi, đôn đốc việc tổ chức Đại hội Công đoàn, Đại hội Hội Nông dân các cấp, nhiệm kỳ 2023 - 2028.

III. ĐÁNH GIÁ CHUNG
1. Ưu điểm

9 tháng năm 2023, công tác dân vận của Đảng bộ thành phố đã đạt được nhiều kết quả nổi bật. Các cấp ủy lãnh đạo, chỉ đạo toàn diện công tác dân vận với các chỉ tiêu, nhiệm vụ cụ thể trong nghị quyết, chương trình, kế hoạch công tác năm 2023; ban hành các văn bản lãnh đạo, chỉ đạo đồng bộ về công tác dân vận; quan tâm chỉ đạo, định hướng hoạt động hệ thống dân vận, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, tổ chức chính trị - xã hội các cấp. Chính quyền các cấp quan tam thực hiện công tác an sinh xã hội; tăng cường kỷ luật, kỷ cương hành chính, hiệu quả thi hành pháp luật, thực hiện cải cách hành chính, chuyển đổi số; tập trung thực hiện công tác tiếp dân, giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo của công dân. Ban dân vận các cấp tăng cường nắm bắt tình hình Nhân dân, tham mưu cho cấp uỷ lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện có hiệu quả các nhiệm vụ công tác dân vận; tham mưu chỉ đạo, hướng dẫn triển khai sâu rộng phong trào thi đua “Dân vận khéo”, công tác đối thoại trực tiếp giữa người đứng đầu cấp ủy, chính quyền các cấp với Nhân dân, đôn đốc đẩy nhanh tiến độ cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho các cơ sở tôn giáo; làm tốt vai trò cơ quan thường trực các ban chỉ đạo; ký kết, triển khai kế hoạch phối hợp công tác dân vận với các cơ quan, đơn vị... Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức chính trị - xã hội các cấp đẩy mạnh công tác tuyên truyền, vận động Nhân dân thực hiện các chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; quan tâm chăm lo, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của đoàn viên, hội viên, Nhân dân; triển khai các cuộc vận động, phong trào thi đua hướng mạnh về cơ sở; tập trung thực hiện công tác giám sát, phản biện xã hội; xây dựng, củng cố tổ chức vững  mạnh… Qua đó, công tác dân vận đã tham gia tích cực vào việc thực hiện các nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh của thành phố.

2. Hạn chế và nguyên nhân

2.1. Về hạn chế

- Việc giải quyết một số vấn đề bức xúc, kiến nghị, đơn thư khiếu nại, tố cáo của công dân có việc hiệu quả chưa cao. Thái độ, lề lối, tác phong làm việc của một số cán bộ, công chức, viên chức chưa theo kịp yêu cầu, nhiệm vụ. 
- Chất lượng, hiệu quả một số phong trào thi đua chưa đồng đều giữa các địa phương, đơn vị; công tác giám sát, phản biện xã hội ở một số nơi còn hạn chế.
- Hiệu quả của một số mô hình “Dân vận khéo” còn thấp, chưa có chiều sâu và sự lan tỏa.
- Công tác cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho các cơ sở tôn giáo trên địa bàn thành phố còn chậm (đạt 54,5% kế hoạch năm 2023). 
- Công tác nắm tình hình, tuyên truyền, vận động đoàn viên, hội viên và Nhân dân thực hiện chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, nhất là trong công tác giải phóng mặt bằng ở một số nơi còn hạn chế, chưa kịp thời.
2.2. Nguyên nhân của hạn chế, yếu kém

- Công tác chỉ đạo, hướng dẫn, đôn đốc, kiểm tra, giám sát việc thực hiện nhiệm vụ công tác dân vận ở một số địa phương, đơn vị chưa thường xuyên, chưa quyết liệt. Nhận thức, trách nhiệm của một số cán bộ, đảng viên đối với công tác dân vận còn chưa đầy đủ, cá biệt còn coi công tác dân vận là trách nhiệm của hệ thống dân vận, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, tổ chức chính trị - xã hội các cấp. 

- Vai trò chủ động, sáng tạo trong công tác tham mưu chỉ đạo công tác dân vận của một số ban dân vận cấp ủy còn chưa cao. Đội ngũ cán bộ làm công tác dân vận ở cơ sở chủ yếu kiêm nhiệm. Năng lực của cán bộ làm công tác dân vận ở một số nơi còn hạn chế, chưa thực sự tâm huyết, trách nhiệm với công việc.
- Công tác phối hợp trong tham mưu, triển khai thực hiện nhiệm vụ công tác dân vận có lúc, có nơi còn chưa thường xuyên, chưa chặt chẽ.
IV. PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM CÔNG TÁC DÂN VẬN 3 THÁNG CUỐI NĂM 2023
1. Tập trung đôn đốc triển khai, kiểm tra, đánh giá, báo cáo Thành ủy kết quả thực hiện 03 chỉ tiêu: 100% các xã, phường có mô hình “Dân vận khéo” trong triển khai xây dựng xã nông thôn mới kiểu mẫu; chỉnh trang, hiện đại hóa đô thị; 100% người đứng đầu cấp ủy, chính quyền các cấp đối thoại trực tiếp với Nhân dân theo quy định; thực hiện lập hồ sơ đăng ký đất đai cho tối thiểu 40% số cơ sở tôn giáo đang sử dụng đất; cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu tài sản gắn liền với đất cho tối thiểu 10% số cơ sở tôn giáo đang sử dụng đất ở các quận, huyện (tổng số 239 cơ sở).

2. Chuẩn bị nội dung phục vục cuộc làm việc của Bí thư Thành ủy với Ban Chỉ đạo xây dựng giai cấp công nhân Hải Phòng. Xây dựng bộ tiêu chí chấm điểm kết quả thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở. Đề xuất với Thường trực Thành ủy chỉ đạo phân công các đồng chí Ủy viên Ban Thường vụ Thành ủy và giao Ban Cán sự Đảng Ủy ban nhân dân thành phố phân công các đồng chí lãnh đạo dự hoạt động lớn của các tổ chức tôn giáo theo đúng quy chế làm việc và chỉ đạo của Thường trực Thành ủy. 
3. Triển khai nghiên cứu Đề tài khoa học: “Nghiên cứu đề xuất một số giải pháp phát huy vai trò nòng cốt của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức chính trị - xã hội để Nhân dân làm chủ tại thành phố Hải Phòng”. Biên soạn cuốn sách “Ban Dân vận Thành ủy 40 năm xây dựng và phát triển”; tái bản cuốn sách “Hỏi - đáp về pháp luật lao động”; đẩy mạnh tuyền truyền về công tác dân vận trên Hệ thống thông tin dân vận trên không gian mạng.
4. Tổ chức tập huấn công tác dân vận; tổ chức các hoạt động nhân dịp kỷ niệm 93 năm Ngày truyền thống công tác dân vận của Đảng (15/10/1930 - 15/10/2023); 40 năm Ngày thành lập Ban Dân vận Thành ủy (12/10/1983 - 12/10/2023). Hướng dẫn các hoạt động tôn giáo và tổ chức thăm hỏi các chức sắc, chức việc, tín đồ (đạo Công giáo và Tin lành) tiêu biểu trong dịp Lễ Noel 2023.

5. Tham mưu tổ chức tổ chức tổng kết các hoạt động năm 2023, triển khai nhiệm vụ năm 2024 của khối Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các tổ chức chính trị - xã hội thành phố; các ban chỉ đạo: Công tác Tôn giáo - Dân tộc của Thành ủy; Quy chế dân chủ thành phố; Xây dựng giai cấp công nhân Hải Phòng. Tổ chức tổng kết công tác dân vận; phong trào thi đua “Dân vận khéo” năm 2023; tổng kết và trao giải Cuộc thi tuyên truyền các mô hình “Dân vận khéo” tham gia xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh và chuyển đổi số năm 2023; tổng kết các chương trình phối hợp công tác năm 2023, triển khai nhiệm vụ phối hợp năm 2024 với các cơ quan, đơn vị.
	Nơi nhận:
- Ban Dân vận Trung ương (để b/c),
- Thường trực Thành ủy (để b/c),
- Văn phòng Thành uỷ,
- MTTQ, các tổ chức CT-XH TP,
- Các quận ủy, huyện ủy, đảng ủy trực thuộc Thành ủy,
- BDV các quận ủy, huyện uỷ,
- BDVTU: + các phòng chuyên môn,
                  + Lưu.

	 K/T TRƯỞNG BAN
PHÓ TRƯỞNG BAN

Đặng Thị Phương Liên


� 100% các xã, phường có mô hình “Dân vận khéo” trong triển khai xây dựng xã nông thôn mới kiểu mẫu; chỉnh trang, hiện đại hóa đô thị; 100% người đứng đầu cấp ủy, chính quyền các cấp đối thoại trực tiếp với Nhân dân theo quy định; thực hiện lập hồ sơ đăng ký đất đai cho tối thiểu 40% số cơ sở tôn giáo đang sử dụng đất; cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu tài sản gắn liền với đất cho tối thiểu 10% số cơ sở tôn giáo đang sử dụng đất ở các quận, huyện (tổng số 239 cơ sở).


� Chi tiết các văn bản tại Phụ lục kèm theo.


� Hội nghị tổ chức vào ngày 30/3/2023, Thường trực Thành ủy ban hành Thông báo số 1457-TB/TU, chỉ đạo giải quyết 14 nhóm ý kiến, kiến nghị của đoàn viên, thanh niên thành phố về bố trí công tác cho đội ngũ cán bộ đoàn chuyên trách khi hết tuổi Đoàn, dự án nhà ở cho thanh niên xung phong tại huyện đảo Bạch Long Vỹ, đào tạo, hỗ trợ kinh phí hoạt động…


� Hội nghị tổ chức vào ngày 27/5/2023, Thường trực Thành ủy chỉ đạo giải quyết nhiều vấn đề được công nhân lao động thành phố quan tâm, kiến nghị như: nhà ở xã hội, nhà trẻ, chính sách phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao phục vụ phát triển thành phố, tổ chức các hoạt động văn hóa, văn nghệ tại các khu vực tập trung đông công nhân lao động, bảo đảm an toàn giao thông trên các tuyến đường có khu công nghiệp…


� Hội nghị tổ chức vào ngày 19/8/2023, Thường trực Thành ủy cùng lãnh đạo các sở, ban, ngành thành phố đã lắng nghe tâm tư, nguyện vọng, những chia sẻ, đề xuất của doanh nghiệp thành phố tập trung vào các nhóm vấn đề như đầu tư, đấu thầu, du lịch, thủ tục hành chính, bảo hiểm xã hội …; các nhóm lĩnh vực mà doanh nghiệp gặp nhiều khó khăn, vướng mắc, là đất đai, xây dựng, giao thông vận tải; tài chính, thuế, tín dụng…


 � Tổng kết 10 năm thực hiện Nghị quyết số 25-NQ/TW, ngày 03/6/2013 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng; 05 năm thực hiện Kết luận số 43-KL/TW, ngày 07/01/2019 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 25-NQ/TW về “Tăng cường và đổi mới sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác dân vận trong tình hình mới”; tổng kết 10 năm thực hiện Quyết định số 218-QĐ/TW, ngày 12/12/2013 của Bộ Chính trị khóa XI về ban hành “Quy định về việc Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các đoàn thể chính trị - xã hội và Nhân dân tham gia góp ý xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền”; sơ kết 05 năm thực hiện Chỉ thị số 21-CT/TW, ngày 20/01/2018 của Ban Bí thư Trung ương Đảng (khóa XII) về “Đẩy mạnh công tác phụ nữ trong tình hình mới”. 


.


� Hoàn thành việc hỗ trợ tiền thuê nhà cho 104.560 lượt người lao động trên địa bàn thành phố, tổng kinh phí hỗ trợ là 56.572,5 triệu đồng; thăm, tặng quà dịp Tết Quý Mão 2023 cho 129.922 lượt người có công với tổng số tiền 268,048 tỷ đồng... Thành phố đã thành phố đã khởi công Dự án Khu nhà ở xã hội tại Tổng kho 3 Lạc Viên; khởi công Dự án Khu nhà ở xã hội thuộc Dự án Khu đô thị - Dịch vụ thương mại và nhà ở công nhân Tràng Duệ, xã Lê Lợi, xã Quốc Tuấn, huyện An Dương; khởi công Dự án xây dựng Khu nhà ở công nhân viên của Công ty TNHH Pegatron Việt Nam.


� Có 02/22 sở, ngành đạt xuất sắc; 20/22 sở, ngành và 14/14 UBND quận, huyện đạt tốt.


� Trong 8 tháng năm 2023, toàn thành phố đã tiếp 2.746 lượt công dân với 2.300 vụ việc (khiếu nại 155 vụ việc, tố cáo 64 vụ việc, kiến nghị 2.081 vụ việc). Trong đó, số đoàn đông người 158 đoàn với 152 vụ việc; tiếp nhận và xử lý 7.337 đơn thư các loại; đơn đủ điều kiện xử lý 5.765 đơn; đơn khiếu nại, tố cáo thuộc thẩm quyền giải quyết 466 đơn.





� Hội Cựu chiến binh các cấp duy trì hoạt động 1.468 tổ, đội tuần tra với 4.782 hội viên, góp phần thực hiện có hiệu quả nhiệm vụ bảo vệ an ninh, trật tự.


� Triển khai các hoạt động thăm hỏi, hỗ trợ hội viên Hội phụ nữ là tiểu thương chợ Tam Bạc bị thiệt hại sau vụ cháy chợ ngày 12/02; hỗ trợ công nhân lao động có hoàn cảnh khó khăn trong dịp Tết Nguyên đán Quý Mão năm 2023; thí điểm mở kiốt cung cấp hàng hóa phúc lợi cho công nhân lao động; tổ chức phiên chợ không đồng; chương trình "Xuân yêu thương"...


� Thông tri số 08-TT/TU, ngày 03/01//2023 của Ban Thường vụ Thành ủy về thực hiện Chỉ thị số 18-CT/TW, ngày 26/10/2022 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về “Phát huy vai trò, nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác giám sát, phản biện xã hội của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức chính trị - xã hội”; Thông báo số 1462-TB/TU, ngày 27/4/2023 của Ban Thường vụ Thành ủy về “Chương trình giám sát và phản biện xã hội của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức chính trị - xã hội thành phố năm 2023”; Công văn số 809-CV/TU ngày 06/02/2023 của Ban Thường vụ Thành ủy về thực hiện Kết luận số 44-KL/TW, ngày 14/11/2022 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 43-CT/TW, ngày 08/6/2010 của Ban Bí thư khóa X về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác của Hội Chữ thập đỏ Việt Nam trong tình hình mới”; Công văn số 874-CV/TU, ngày 04/5/2023 của Ban Thường vụ Thành ủy về việc “Thực hiện Tháng Nhân đạo năm 2023”; Công văn số 875-CV/TU, ngày 04/5/2023 của Ban Thường vụ Thành ủy về “Thực hiện Tháng Hành động vì nạn nhân chất độc da cam năm 2023”; Kế hoạch số 289-KH/TU, ngày 24/8/2023 của Ban Thường vụ Thành ủy thực hiện Kết luận số 54-KL/TW, ngày 09/5/2023 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về tiếp tục thực hiện Quyết định số 99-QĐ/TW, ngày 03/10/2017 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về tiếp tục phát huy vai trò của Nhân dân trong đấu tranh ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái, “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ; xây dựng Chỉ thị về lãnh đạo Đại hội Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các cấp và Đại hội Mặt trận Tổ quốc Việt Nam thành phố, nhiệm kỳ 2024 - 2029; xây dựng văn bản về triển khai Kết luận số 58-KL/TW, ngày 23/6/2023 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về “Tổ chức và hoạt động của Hội Người cao tuổi Việt Nam”…


� Tổng kết 10 năm thực hiện Nghị quyết số 25-NQ/TW, ngày 03/6/2013 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng; 05 năm thực hiện Kết luận số 43-KL/TW, ngày 07/01/2019 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 25-NQ/TW về “Tăng cường và đổi mới sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác dân vận trong tình hình mới”; tổng kết 10 năm thực hiện Quyết định số 218-QĐ/TW, ngày 12/12/2013 của Bộ Chính trị khóa XI về ban hành “Quy định về việc MTTQ Việt Nam, các đoàn thể chính trị - xã hội và Nhân dân tham gia góp ý xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền”; sơ kết 05 năm thực hiện Chỉ thị số 21-CT/TW, ngày 20/01/2018 của Ban Bí thư Trung ương Đảng (khóa XII) về “Đẩy mạnh công tác phụ nữ trong tình hình mới”.


� Báo cáo số 175-BC/BDVTU, ngày 02/3/2023 của Ban Dân vận Thành ủy về tình hình Nhân dân sau vụ cháy chợ Tam Bạc.


             � Báo cáo số 178-BC/BDVTU, ngày 17/3/2023  “về việc thông tin báo chí phản ánh về ông Nguyễn Thành Đức - Pháp danh Thích Bản Tịnh vi phạm pháp luật”; Báo cáo số 179-BC/BDVTU, ngày 18/3/2023 “về việc liên quan đến miếu thờ Chúa Bà Năm Phương tại phường Lạc Viên, quận Ngô Quyền”; Báo cáo số 190-BC/BDVTU, ngày 04/5/2023  “về một số thông tin liên quan đến nhà sư Thích Mẫn Thiện, ngụ tại chùa An Lạc Thiền Tự (chùa Đa), thôn Quán Khái, xã Vĩnh Phong, huyện Vĩnh Bảo”. Báo cáo số 210-BC/BDVTU ngày 30/8/2023 “về việc liên quan đến chùa An Đà, phường Đằng Giang, quận Ngô Quyền”.


� Hoàn thành việc cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất và giấy phép xây dựng cho nhà thờ Giáo xứ My Sơn, xã Ngũ Lão, huyện Thủy Nguyên.


� 15/15 Quận ủy, Huyện ủy đã xác định các chỉ tiêu cụ thể về công tác dân vận trong nghị quyết, chương trình công tác năm 2023.


� 14/15 quận, huyện đã ban hành Kế hoạch đối thoại trực tiếp giữa người đứng đầu cấp ủy, chính quyền các cấp với Nhân dân. 


� Ban Dân vận Quận ủy Lê Chân tham mưu Ban Thường vụ Quận ủy ban hành Kế hoạch số 114-KH/QU, ngày 31/01/2023 về làm việc, nắm bắt tình hình tư tưởng Nhân dân tại các phường và các tổ dân phố năm 2023. Tổ chức làm việc, nắm tình hình Nhân dân tại các tổ dân phố trên địa bàn phường Nghĩa Xá, Kênh Dương, An Biên, Dư Hàng... Ban Dân vận Quận ủy Ngô Quyền nắm bắt tình hình và tham mưu Ban Thường vụ Quận ủy ban hành báo cáo tình hình Nhân dân hằng tháng.
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