	THÀNH UỶ HẢI PHÒNG

BAN DÂN VẬN

*

Số 1092-CV/BDVTU
V/v kiểm tra, giám sát, khảo sát 
mô hình “Dân vận khéo” 


	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

Hải Phòng, ngày 07 tháng 7 năm 2023


Kính gửi: Các quận ủy, huyện ủy.

-----

Thực hiện chỉ tiêu về công tác dân vận tại Nghị quyết số 08-NQ/TU, ngày 06/12/2022 của Ban Chấp hành Đảng bộ thành phố khóa XVI về “Mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp năm 2023” (Nghị quyết số 08-NQ/TU), ngày 03/01/2023, Ban Dân vận Thành ủy đã ban hành Hướng dẫn số 11-HD/BDVTU về thực hiện phong trào thi đua “Dân vận khéo” năm 2023. 
Để thực hiện hiệu quả Nghị quyết số 08-NQ/TU, Ban Dân vận Thành ủy đề nghị các quận ủy, huyện ủy quan tâm phối hợp thực hiện một số nội dung sau: 

1. Đối với các quận ủy, huyện ủy đã hoàn thành việc kiểm tra (hoặc giám sát, khảo sát) đề nghị gửi Báo cáo kết quả về Ban Dân vận Thành ủy trước ngày 15/7/2023.
2. Đối với các quận ủy, huyện ủy chưa chỉ đạo tổ chức đoàn kiểm tra (hoặc giám sát, khảo sát) kết quả triển khai thực hiện các mô hình “Dân vận khéo” 6 tháng đầu năm thì đề nghị tổ chức kiểm tra (hoặc giám sát, khảo sát) và gửi Báo cáo kết quả về Ban Dân vận Thành ủy trước ngày 30/7/2023.

(Có đề cương Báo cáo được gửi kèm)
 Ban Dân vận Thành ủy trân trọng đề nghị các quận ủy, huyện ủy quan tâm phối hợp triển khai./.
	Nơi nhận:

- Như trên,

- Lưu.
	K/T TRƯỞNG BAN

PHÓ TRƯỞNG BAN
Vũ Thị Thúy Nga  


ĐỀ CƯƠNG BÁO CÁO

Kết quả kiểm tra (hoặc giám sát, khảo sát) 

phong trào thi đua “Dân vận khéo” năm 2023
(kèm Công văn số 1092-CV/BDVTU ngày 07/7/2023 của Ban Dân vận Thành ủy)

-----

1. Đặc điểm tình hình


Nêu khái quát đặc điểm, những thuận lợi và khó khăn của địa phương, đơn vị trong việc triển khai thực hiện phong trào thi đua “Dân vận khéo” 6 tháng đầu năm 2023. 


2. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo 



- Nêu rõ các văn bản lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện (Nêu rõ quận ủy, huyện ủy có đưa chỉ tiêu về mô hình “Dân vận khéo” vào chỉ tiêu công tác dân vận của Đảng bộ năm 2023 không?).

- Công tác tuyên truyền về phong trào thi đua “Dân vận khéo”: Cách thức tuyên truyền, số lượng tin, bài…; hiệu quả của việc tuyên truyền.

- Công tác hướng dẫn, kiểm tra, giám sát phong trào thi đua “Dân vận khéo”.

3. Kết quả thực hiện

- Tổng số mô hình “Dân vận khéo” năm 2023: Số mô hình từ các năm trước tiếp tục duy trì và nhân rộng. Số mô hình mới đăng ký năm 2023 (làm rõ tỷ lệ mô hình mới đạt bao nhiêu phần trăm trên tổng số mô hình). 
- Tổng số mô hình sau khi kiểm tra (hoặc giám sát, khảo sát): Tăng, giảm như thế nào so với tổng số đăng ký đầu năm? Tăng giảm trên các lĩnh vực nào?
(Đề nghị các đồng chí ghi rõ các mô hình tăng, giảm). 
- Đánh giá việc đạt chỉ tiêu theo Hướng dẫn số 11-HD/BDVTU, ngày 03/01/2023 của Ban Dân vận Thành ủy: Mỗi xã xây dựng nông thôn mới kiểu mẫu xây dựng ít nhất 03 mô hình “Dân vận khéo”; Mỗi phường xây dựng ít nhất 03 mô hình “Dân vận khéo” chỉnh trang, hiện đại hóa đô thị.
- Giới thiệu tóm tắt kết quả từ 03 đến 05 mô hình tiêu biểu (đang được nhân rộng đạt hiệu quả tốt; mô hình mới, sáng tạo, bước đầu có kết quả tốt…). 

- Đánh giá chung: Đánh giá khái quát về kết quả đạt được, điểm nổi bật và hạn chế, tồn tại của phong trào thi đua “Dân vận khéo” năm 2023 tại địa phương đến thời điểm báo cáo. 


4. Một số nhiệm vụ trọng tâm đến cuối năm 2023
5. Đề xuất, kiến nghị.
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