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ĐỀ CƯƠNG BÁO CÁO
sơ kết công tác dân vận 6 tháng đầu năm;
phương hướng, nhiệm vụ trọng tâm 6 tháng cuối năm 2023 
(Kèm theo Công văn số 1029-CV/BDVTU ngày 25/5/2023 
của Ban Dân vận Thành ủy)

-----
Phần thứ nhất

KẾT QUẢ CÔNG TÁC DÂN VẬN 6 THÁNG ĐẦU NĂM 2023
I. ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH
- Diện tích tự nhiên, dân số, dân tộc, số đảng bộ trực thuộc, số tổ chức đảng, đảng viên, số đảng viên là người dân tộc thiểu số, số đảng viên là người theo tôn giáo.
- Số chức sắc tôn giáo, người có uy tín được công nhận; số điểm nhóm sinh hoạt tôn giáo (được cấp phép, chưa cấp phép).
- Những thuận lợi, khó khăn có ảnh hưởng đến công tác dân vận trên địa bàn.
- Những vấn đề Nhân dân quan tâm, băn khoăn, mong muốn...
II. KẾT QUẢ CÔNG TÁC DÂN VẬN CỦA HỆ THỐNG CHÍNH TRỊ
1. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy, tổ chức đảng
- Việc tổ chức quán triệt, triển khai thực hiện các văn bản của Trung ương và cấp ủy cấp trên về công tác dân vận, dân vận chính quyền, dân tộc, tôn giáo, dân chủ cơ sở... 
- Việc cụ thể hóa các văn bản của Trung ương và cấp ủy cấp trên về công tác dân vận.
- Công tác lãnh đạo, chỉ đạo và kết quả thực hiện 03 chỉ tiêu về công tác dân vận của Nghị quyết số 08-NQ/TU, ngày 06/12/2022 của Thành ủy về “Mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp năm 2023”
.
- Thực hiện Quy định số 1618-QĐ/TU, ngày 17/10/2019 của Ban Thường vụ Thành ủy về “Trách nhiệm của người đứng đầu cấp ủy trong việc tiếp dân, đối thoại trực tiếp với dân và xử lý những phản ánh, kiến nghị của dân”; giải quyết các vấn đề phức tạp trên địa bàn.
- Việc tổ chức giao ban, làm việc với ban dân vận, chính quyền, lực lượng vũ trang, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các tổ chức chính trị - xã hội về tình hình Nhân dân và công tác dân vận.
- Tiến hành sơ kết, tổng kết, kiểm tra, giám sát các văn bản của cấp trên về công tác dân vận.
- Chỉ đạo cấp ủy cấp dưới phối hợp với Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức chính trị - xã hội cùng cấp lãnh đạo, định hướng hoạt động đối với Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các tổ chức chính trị - xã hội ở địa phương, đơn vị; lãnh đạo, chỉ đạo công tác giám sát, phản biện xã hội của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức chính trị - xã hội đối với hoạt động của cấp ủy, chính quyền, cán bộ, đảng viên ở địa phương, đơn vị.
2. Kết quả công tác dân vận của các cơ quan nhà nước các cấp (Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân, các cơ quan tư pháp, lực lượng vũ trang)
- Việc tổ chức quán triệt và thực hiện các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về công tác dân vận trong tình hình mới gắn với việc thực hiện nhiệm vụ của từng đơn vị, địa phương.
- Việc xây dựng và thực hiện chính quyền, cơ quan, đơn vị thân thiện, “của dân, do dân, vì dân”, “vì Nhân dân phục vụ”; cán bộ, công chức, viên chức có phong cách làm việc “Trọng dân, gần dân, hiểu dân, học dân và có trách nhiệm với dân”, “nghe dân nói”, “nói dân hiểu”, “hướng dẫn dân làm”, “làm dân tin”. 
- Kết quả thực hiện: công tác cải cách hành chính, nhất là những lĩnh vực liên quan đến người dân, tổ chức, doanh nghiệp; quy chế dân chủ ở cơ sở; phương châm “Dân biết, dân bàn, dân làm, dân kiểm tra, dân giám sát, dân thụ hưởng”; đối thoại, tiếp công dân; giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo, những bức xúc, kiến nghị, nguyện vọng hợp pháp, chính đáng của Nhân dân...
- Công tác kiểm tra, thanh tra công vụ, xử lý cán bộ, công chức, viên chức có hành vi cửa quyền, gây phiền hà cho Nhân dân, xâm phạm quyền và lợi ích chính đáng của Nhân dân.
- Kết quả phối hợp, tạo điều kiện để Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức chính trị - xã hội tham gia giám sát, phản biện xã hội theo Quyết định số 217-QÐ/TW và Quyết định số 218-QÐ/TW, ngày 12/12/2013 của Bộ Chính trị.
- Kết quả thực hiện phong trào thi đua “Dân vận khéo” gắn với thực hiện chuyên môn và hoạt động phòng chống tham nhũng trong các hoạt động tư pháp; việc tạo điều kiện cho công dân thực hiện các quyền tư pháp theo quy định. Kết quả điều tra, truy tố, xét xử, thi hành án đã thụ lý, giải quyết; các vụ việc có tiêu cực, chậm giải quyết, kéo dài.
- Kết quả thực hiện công tác dân vận của lực lượng vũ trang các cấp, những công việc nổi bật trong tuyên truyền, vận động, giúp đỡ Nhân dân phát triển kinh tế, giảm nghèo...
3. Kết quả công tác dân vận của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức chính trị - xã hội các cấp
Tập trung việc đổi mới nội dung, phương thức hoạt động theo tinh thần Nghị quyết Đại hội XIII của Đảng, Nghị quyết Đại hội XVI Đảng bộ thành phố, trọng tâm là các kết quả về: (1) Công tác tuyên truyền, triển khai thực hiện, ban hành các văn bản về công tác dân vận; (2) Công tác vận động, phát huy vai trò của Nhân dân trong tham gia xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền trong sạch, vững mạnh và hưởng ứng các phong trào thi đua yêu nuớc; (3) Công tác chăm lo, bảo vệ lợi ích hợp pháp, chính đáng của Nhân dân; (4) Công tác giám sát và phản biện xã hội, giám sát đối với việc tu dưỡng, rèn luyện đạo đức lối sống của người đứng đầu và cán bộ chủ chốt; (5) Việc nắm bắt, tổng hợp ý kiến, kiến nghị của đoàn viên, hội viên, Nhân dân để phản ánh, kiến nghị với Đảng, Nhà nước, chính quyền địa phương và tham mưu, đề xuất giải pháp giải quyết; (6) Tham gia thực hiện hoạt động đối ngoại nhân dân.
4. Kết quả công tác dân vận đối với đồng bào theo tôn giáo
- Việc quán triệt, triển khai thực hiện văn bản của cấp trên và cấp ủy cùng cấp về công tác tôn giáo; cụ thể hóa bằng kế hoạch, chương trình; kết quả triển khai thực hiện.
- Công tác vận động chức sắc, tín đồ tôn giáo tham gia các cuộc vận động, phong trào thi đua yêu nước, phát huy những giá trị văn hóa, đạo đức tốt đẹp và các nguồn lực của tôn giáo trong hoạt động xã hội.
- Công tác bồi dưỡng, phát triển đảng viên là người theo tôn giáo.
5. Kết quả công tác dân vận với cộng đồng người Việt Nam ở nước ngoài
Kết quả công tác dân vận đối với nguời Việt Nam ở nước ngoài theo tinh thần Kết luận số 12-KL/TW, ngày 12/8/2021 của Bộ Chính trị.
III. PHONG TRÀO THI ĐUA “DÂN VẬN KHÉO”
1. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo (xây dựng kế hoạch, chương trình; công tác tuyên truyền, hướng dẫn, kiểm tra, giám sát, khảo sát các mô hình “Dân vận khéo”)
2. Kết quả thực hiện phong trào thi đua “Dân vận khéo”.
3. Một số mô hình “Dân vận khéo” tiêu biểu tại địa phương.

4. Việc triển khai Cuộc thi tuyên truyền các mô hình “Dân vận khéo” tham gia xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh và thực hiện chuyển đổi số năm 2023.
IV. KẾT QUẢ HOẠT ĐỘNG CỦA BAN DÂN VẬN CÁC CẤP
1. Công tác tham mưu cấp ủy lãnh đạo, chỉ đạo triển khai thực hiện công tác dân vận.

 2. Công tác tham mưu, thực hiện nhiệm vụ cơ quan thường trực các ban chỉ đạo: Quy chế dân chủ, Công tác Tôn giáo - Dân tộc của cấp ủy.

3. Công tác phối hợp với các địa phương, đơn vị triển khai thực hiện công tác dân vận.

4. Công tác hướng dẫn, đôn đốc, kiểm tra, giám sát việc triển khai thực hiện các nhiệm vụ công tác dân vận.

5. Công tác nắm bắt tình hình, tuyên truyền vận, động Nhân dân thực hiện  chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước.
V. ĐÁNH GIÁ CHUNG
1. Ưu điểm.
2. Hạn chế và nguyên nhân.
VI. ÐỀ XUẤT, KIẾN NGHỊ (nếu có).
Phần thứ hai
PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM CÔNG TÁC DÂN VẬN
6 THÁNG CUỐI NĂM 2023
Mẫu 1: Dành cho các quận ủy, huyện ủy








� 100% các xã, phường có mô hình “Dân vận khéo” trong triển khai xây dựng: xã nông thôn mới kiểu mẫu; chỉnh trang, hiện đại hóa đô thị; 100% người đứng đầu cấp ủy, chính quyền các cấp đối thoại trực tiếp với Nhân dân theo quy định; thực hiện lập hồ sơ đăng ký đất đai cho tối thiểu 40% số cơ sở tôn giáo đang sử dụng đất; cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu tài sản gắn liền với đất cho tối thiểu 10% số cơ sở tôn giáo đang sử dụng đất ở các quận, huyện (tổng số 239 cơ sở).
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